

# 突遭乘客持锤暴击 司机忍痛停车救39人

## 司机称不认识施暴者 头部缝了13针 嫌疑人已被刑拘

“我在集中注意力驾驶车辆，突然头顶一阵剧痛，还以为是被什么掉下来的东西砸到了。”提起几日前被乘客袭击时，正在贵州中医药大学第二附属医院治疗的李财仍然心有余悸。

1月9日8时许，刚和同事换班不久的贵州省兴黔交汽车运输(集团)六盘水有限公司司机李财，驾驶一辆大巴从福州返回六盘水。当车辆途经贵州省麻江县境内时，在毫无征兆的情况下，一名乘客从后排取下安全锤走到驾驶室位置，朝正在驾车的李财头部猛击，李财顿时血流如注。

“当时是早上，很多乘客都睡着了。”李财说，他也没发现有人过来，



一名乘客手持安全锤，朝正在驾车的李财头部猛击。

视频截图

被打了两三下才反应过来遭到袭击。他边喊边本能地紧握方向盘，喷涌而出的鲜血挡住了视线，但他强忍着剧痛，成功将车辆停了下来。

在李财忍痛控制车辆的同时，他的喊声惊醒了坐在副驾驶位置上的同事孙志恒和车里的乘客，大家一起将施暴的乘客制服。随后，孙志恒驾驶车辆从最近的收费站驶出高速，李财在麻江县人民医院进行简单包扎后，被送到贵州中医药大学第二附属医院进行治疗。

李财告诉记者，头部遭到重击后，他曾产生短暂晕厥。“脑子一片空白，想踩刹车，但是踩不动。”车辆停稳后，他才从驾驶室下来，用抱枕捂住受伤的头部。

记者从监控视频上看到，李财遭到攻击后全程没有反抗，也没有乱打方向盘。“当时一心想着乘客的安危，如果车辆从高速公路上冲出去或者是撞到护栏，后果不堪设想。”他说。

记者了解到，事发时车辆行驶速度为74公里/小时，车辆核载39人，实载39人(含2名驾驶员)，全程驾驶员没有和施暴乘客发生口角和争执。李财头部被安全锤砸伤，3处伤口共缝合13针。在制服施暴乘客过程中，孙志恒右手受轻伤。

目前，李财伤势平稳，暂无生命危险。施暴乘客已被麻江县公安局杏山派出所刑事拘留，案件正在进一步侦查中。

# “海外代购”美妆可能只是在华强北转了一圈

## 华强北超6亿元走私案折射了什么?

“海外代购拉着行李箱说要出国，可能只是在华强北转了一圈。”2020年底，一起涉案金额超6亿元的化妆品走私案，令深圳华强北产生“地震”。在行业主管部门的干预下，上千家美妆店几乎“一夜之间”全部关闭，停业整顿。

自2018年以来，迫于传统通信电子市场衰落，华强北的明通、曼哈、远望等多座数码城先后转型美妆城，美妆业一时呈疯涨之势，摊位一铺难求。然而，重大走私案让华强北的美妆市场乱象浮出了水面。

### 团伙“刷单”超6亿元 华强北转型遇重挫

这几天，华强北明通、远望、女人世界等美妆城冷冷清清，商场里绝大多数店铺大门紧闭。透过玻璃窗，可以看见店内散乱的包装袋和零星的货品，不少商家在橱窗上贴上了微信二维码和手机号。

“华强北这些化妆品绝大部分是品牌货，不过是走私过来的，标价普遍比专柜售价低许多，有的甚至低一半。”在明通美妆城门口，美妆店老板窦红(化名)对“新华视点”记者说。

2018年，明通数码城成功转型美妆城。作为最早一批入驻商户，窦红不仅享受到了优惠的租金，更重要的是抓住商机，赚到了人生“第一桶金”。

不久，曼哈数码广场、龙胜配件城等迅速跟进，“变身”美妆城。短短2年多时间，华强北已汇聚数千家美妆店，位置好的档口月租要两三万元，但仍一铺难求。

随着华强北美妆产业的产业集聚，越来越多的微商、代购选择直接来这里拿货。“朋友圈的那些海外代购拉着行李箱说自己出国，实际上

可能只是去华强北转了一圈。”窦红说。

2020年末，深圳海关缉私局联合公安等部门，对华强北多座美妆城涉嫌走私的店铺进行查缉，摧毁一个利用跨境电商平台“刷单”走私化妆品等货物入境的走私犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人36名，案值超过6亿元。

“这里面有通关团伙、货主团伙，货主在境外把货物组织好后交给通关团伙，利用通过非法渠道购买过来的公民个人信息，制造虚假订单、虚假的支付单和虚假的物流单，然后欺骗海关，将货物运进国内。”深圳海关缉私局蛇口分局侦查科副科长于啸鹏说。

根据我国相关规定，从2019年1月1日起，跨境电商个人年度交易限值由2万元提高至2.6万元。于啸鹏介绍，走私团伙想方设法盗用消费者的信息以及消费额度进行跨境电商交易，把本来应该以一般贸易性质进口的货物，伪报成跨境电商方式进口。

如今，包括明通、曼哈、远望等商城内的数百家美妆店大多关闭，街道办在商场内贴了不少“依法打击走私行为，强化整顿市场秩序”字样的横幅。

### 从“山寨”到“走私” 华强北如何去“负面”

华强北最不缺的就是对市场的敏锐度和敢闯敢试的冒险精神。

传统通信电子市场衰落，华强北的商家们进行过多种产业的尝试探索，最终形成稳定产业聚集效应的是“进口”美妆产品。

“深圳背靠海关港口贸易，化妆品来源渠道多，而且化妆品本身利润空间更高，价格更不透明，官方零售渠道差价大，还是消耗品类。”窦红告诉记者。

作为深圳最早的电子、通信、电器产品工业区域之一，当年聚集在华强北的数万商户年销售额超千亿元，并走出了腾讯、大族激光、海能达等知名企业，成为创新高地。

然而，伴随着互联网迅速发展降低价格信息不对称，一味模仿的“山寨”“高仿”手机被品牌手机挤压出局，华强北也迎来发展阵痛。

在转型之初，华强北的多座美妆城定位为高端、正品、真货，但走私大案的浮出水面，仍暴露出转型任重道远。

在明通美妆城的CC美妆店，深圳海关缉私局工作人员现场查获的

走私货物价值约200万元。“货源均是从境外通过走私渠道低价购入的。”店主李某说。

正规进口化妆品外包装上均贴有中文的翻译标签，包括产品名称、原产地或地区名称、经销商、进口商、在华代理商、生产批号及使用期限等，而走私品则没有这些。

除了走私产品，假货也盯上了华强北新崛起的美妆市场。据一些商家介绍，一些卖假的人冒充专业美妆市场的商家去卖货，投诉之后核实发现对方连基本的铺位都没有。

此外，还有不法分子盯上了没有独家货源、经验不足的商家。“毕竟是新行业，商户对于商品的鉴别能力还不够。我们只能发现假货就报警，同时报给市场监管部门处理。”一位商户说。

### 华强北转型路该怎么走

实体门店关闭，网购业务也受到影响。记者联系在华强北美妆城有实体店店主周峰(化名)，他告诉记者，“监管部门在查中文标，这几天不能发货。”

目前，中国化妆品市场是全球化妆品行业发展最快的市场之一，其中

国外美妆品牌占领国内大部分市场，再加上国内外美妆产品存在的巨大价差，商家铤而走险。

周峰判断，接下来的停业整顿会使华强北的美妆产业管理更加严格，趋向规范。“利润空间回归常态，也将加剧商户之间的竞争。”他说。

据了解，近年来，深圳市福田区政府不断出台扶持政策，从打造创新空间、培训创新团队、集聚创新型企业、吸引全球创新力量等多个方面，助力华强北商圈转型升级，而市场本身也在进行着更多积极探索。

紫荆城曾是与明通数码城同时期改造为美妆城的商厦，由于明通在美妆市场中的寡头效应明显，紫荆城另辟蹊径，准备打造为全球食品交易中心。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示，华强北一直有创新的基因，但产业转型升级一定要合规合法，不能任其野蛮生长，要树立法治和发展并重、安全与快捷并重、诚信和创新并重、公平和效率并重的理念。

中国城市经济专家委员会副主任宋丁表示，“监管者也要积极发挥作用，加强知识产权保护，维护消费者的合法权益，推动华强北走上高质量发展之路。”刘俊海说。

本版稿件均据新华社

新华视点

# 发京东快递 找辽沈晚报

## 全城寻找快递服务合作大客户

联系电话: 13889358076

权威媒体 一流品牌 上门揽收 尊享优惠